# 打造乡村依法治理『新引擎建立农村法治宣传教育基础

## 蓝村街道壮武村:共富有"粮"计

从曾经荒草丛生、耕地碎片化严重的"撂荒村",到如今年生产粮食突破1000万斤的种粮大村,壮武村的蜕变密码,正是藏于基层党组织深耕的"粮"方中,村庄积极探索"党组织+农户+共富公司"一体化发展模式,通过提供多元社会化生产管理服务、推动作业装备智能升级等措施,让土地生金、集体增收、村民共富。

6月中旬,蓝村街道壮武村的小麦迎来了新一年的丰收季,今年绿色增粮高产地块最高单产达到886.9公斤,刷新了青岛小麦单产历史最高纪录,"吨半粮"目标超额完成。所谓"吨半粮",就是一年两季粮食亩产达到一吨半以上,在之前,这是完全不敢想的事。

"村庄耕地曾经是一片片的撂荒地,因为旱浇不上水,涝排不出水,加上传统的种植模式,粮食产量低,种地不挣钱。"蓝村街道壮武村党委书记王德生说。

壮武村党员王克训也深有感触地说:"一开始种的时候,今年施肥,第二年还没化,效果不好。以前家里也有农机,种的时候也很尽心,该浇水浇水,该管理管理,就是产量上不去,最好的一次收了970斤,不服科学种地不行,现在产量是真上去了"

为解决有地不愿种、不会种、种不好等问题,壮武村党委创新推出集中流转撂荒地、统一平整改良、规模化再经营的"三流转"模式,也就是把有限的土地和种地能人组织起来,把零碎的"小田"整合为成方连片的"大田",再通过完善基础设施、科学精细管护,实现大田变良田的目标。对于这一设想,一开始村民分歧不小。

壮武村村民王革瑞说:"主要就 是担心把这个地交出去,别人不给



我好好种。村里书记、支部领着做工作,说这是国家的大形势,很有必要。"

关键时刻,党组织和党员发挥了模范带头作用,按照党员先上、群众自愿的原则:80多名党员带动亲属先期流转,又带动300多户村民参与,最终首批1000亩流转土地进行了规模化种植。探索的过程注定不是一帆风顺,而壮武村的选择是迎难而上,乘风破浪。

王德生说:"党组织是群众的主心骨,有什么大事小情都要去帮助和解决,作为基层党组织,就是要利用村庄现有资源,充分发挥基层党组织的优势,壮大村集体经济,带领群众增收致富。"

党组织不会辜负村民,土地不会辜负用心人。壮武村首批流转的1000亩土地实现为村集体增收80余万元,这是种粮致富的"壮武答卷"。

"村里把施肥做到位了,把播种机、水利设施都搞好了,还有农业技师指导我们科学种田,所以产量就提上来了。"壮武村村民王革瑞高兴地说。

王克训说,现在村庄用的都是 气吸式精良播种机,亩产量从800斤 提升到了800公斤以上,相当可观。2023年,壮武村强村共富公司成立,"壮武模式"有了新的书写方式。同时,由市区两级农业农村局、青岛农业大学共同合作的专业技术团队也正式组建,技术指导力量进一步强化。共富公司还通过市场化运作方式,统一提供农资、机械、粮食收购等全流程服务。今年麦收,新投入使用的粮食仓库、粮食烘干塔发挥了大作用。

"麦收前我们和中储粮签约合作,麦收后该交付的订单粮食已经送去了,还有一部分是预留出来的优质小麦,要进行深加工,因为村民把地都流转到合作社里了,他们每年也有一定的面粉需求量,这部分面粉主要是供应咱村民。"王德生说。

现如今,壮武村累计流转土地3000多亩,年生产粮食突破1000万斤,村集体收入达260万元,参与种植的村民人均增收6万多元。

粮安天下,地泽民生。从"土地撂荒"到"吨半粮",从"单打独斗"到"共富联合体",壮武村用实践再次印证:组织强则地生金。红色党旗正引领金色麦浪,书写着乡村振兴最厚重的答卷。 (韩伟绩 宫璐璐)

## 近日,中共青岛市即墨区委全面依法治区委员会办公室公布2024年度全全区"法治难题项目化破解工作"先进单位及项目,区本村后承办的"建立大村法治宣传教育基地,打造乡村依法治理新引擎"项目获评"一等"等次,成为全区法治建设的标杆案例。

项目实施以来,累计 开展法治宣讲活动50余场,

覆盖群众超千人次,提供法律服务和咨询500余次,推动化解基层矛盾纠纷180余件,乡村依法治理水平显著提升。区农业农村局以项目化手段破解法治领域"急难愁盼"问题,切实增强了人民群众的法治获得感和满意度,为乡村振兴提供了坚实的法治保障。

下一步,区农业农村局将持续深化法治难题项目化破解机制,推广基地建设经验,进一步扩大法治宣传覆盖面,推动乡村治理体系和治理能力现代化,为农业农村高质量发展营造良好的法治环境。 (孙凯悦)

## 安全风险隐患排查"回头看" 筑牢企业商户安全防线

为进一步强化安全生产责任落实,有效防范和遏制安全事故发生,近日,潮海街道和润社区聚焦辖区企业商户开展安全隐患排查"回头看"行动,重点排查消防设施维护、燃气管道安全及隐患整改落实情况,确保安全隐患整改落实到位。

社区工作人员按照经营主体台帐,对社区内每家餐饮店、便利店、理发店等商铺进行复查,主要围绕三个方面进行:消防设施完好率方面,重点检查店内是否按标准配备灭火器,灭火器压压, 是否正常、消火栓水压是否达标、应急照明是否。是否完好,确保设备"拿得出、用得上"。燃气管道隐患方面,重点检查液化气罐存放、管道老化、阀门泄漏等问题是否合法合规,是通明、管理。前防安全检查中发现的飞线充电,电动车进梯,以及楼道堆放杂物等问题的整改情况逐一核验,杜色现场记录,要求商户限期整改,将问题是,工报到,对防安全部门,并建立"一户一档"跟踪管理。

检查过程中,社区还通过"边查边教"方式开展宣传,并建立"商铺安全互助群",推送典型案例警示提醒,形成长效监督机制。"消防安全不能'一阵风',必须常抓不懈。接下来,和润社区将持续推进消防安全隐患排查'回头看'工作,建立健全常态化检查机制,定期对商铺进行安全检查,确保安全隐患及时发现、及时整改。同时,加大消防安全宣传力度,营造人人讲安全,个个会应急的氛围"和润社区相关负责人说。

### 我区举办2025年防汛抗旱及山洪灾害防御综合实战演练

"水上救援飞翼是一款定位于救生快艇和传统救生圈之间的智能水上遥控救生设备……"为进一步提高防汛抗旱抢险队伍实战水平,增强干部群众安全意识和山洪灾害防御能力。近日,由区防汛抗旱指挥部主办、区水利局、区应急管理局、龙山街道承办,区消防救援局、温泉街道、蓝天救援队协办的2025年防汛抗旱及山

洪灾害防御综合实战演练在龙山街 道团彪庄村开展,约200人参加演练。

演练围绕"防汛抢险救援队伍应急拉动和应急物资调拨演练""山洪灾害防御及人员转移演练""水上救生抢险演练""水库巡查、管涌、漫溢、滑坡抢险演练"等四大板块开展。演练以全区普降大到暴雨为背景,龙山街道团彪水库水位上涨,河道洪水汹



涌汇聚并出现漫溢情况,村民生命安全受到严重威胁。危急时刻,区防汛抗旱指挥部迅速发布预警并启动应急响应,"乡亲们,现在汛情紧急,需要大家马上撤离。"报警声中,龙山街道迅速响应,带领群众集结,转移组每家每户检查转移情况,确保不落一人。在安置点的工作人员则迅速调集生活必需品,确保转移群众生活得到妥善安排。

在模拟洪水灾害场景中,救援队伍通过冲锋舟编队航行、无人机高空侦察、投送救援及离心力打捞作业、无人机高空侦察等一系列科目,充分展示了在不同复杂水域环境下的协同作战能力训练,演练还全方位呈现了水库巡查、管涌抢护、满溢、滑坡抢险等关键环节,实现了雨情、水情、险情、灾情"四情"防御的全程贯通,强化了预报、预警、预演、预案"四预"措施的有效落实。演练过程中,各部门、队伍分工明确、响应迅速、配合紧密,有效地检验了应急预案的实用性和可操作性。

(华敬方 谭杰)